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	1 Слово, которое было к Иеремии от Господа: 2 стань во вратах дома Господня и провозгласи там слово сие и скажи: слушайте слово Господне, все Иудеи, входящие сими вратами на поклонение Господу. 3 Так говорит Господь Саваоф, Бог Израилев: исправьте пути ваши и деяния ваши, и Я оставлю вас жить на сем месте. 4 Не надейтесь на обманчивые слова: «здесь храм Господень, храм Господень, храм Господень». 5 Но если совсем исправите пути ваши и деяния ваши, если будете верно производить суд между человеком и соперником его, 6 не будете притеснять иноземца, сироты и вдовы, и проливать невинной крови на месте сем, и не пойдёте во след иных богов на беду себе, -- 7 то Я оставлю вас жить на месте сем, на этой земле, которую дал отцам вашим в роды родов. 8 Вот, вы надеетесь на обманчивые слова, которые не принесут вам пользы. 9 Как! вы крадёте, убиваете и прелюбодействуете, и клянётесь во лжи и кадите Ваалу, и ходите во след иных богов, которых вы не знаете, 10 и потом приходите и становитесь пред лицем Моим в доме сем, над которым наречено имя Моё, и говорите: «мы спасены», чтобы впредь делать все эти мерзости. 11 Не соделался ли вертепом разбойников в глазах ваших дом сей, над которым наречено имя Моё? Вот, Я видел это, говорит Господь. 


Воскресенье, посвящённое памяти Израиля

10 августа 70 г. н.э. римский полководец Tит разрушил 

Второй Иерусалимский Храм, роскошно построенный царём Иродом Великим. Уцелела лишь Западная стена Храма, получившая название «Стена Плача». Жители Иерусалима были вынуждены эмигрировать в иудейскую диаспору, 

в страны вдоль побережья Средиземного моря. Об этом мы всегда вспоминаем в 10-ое воскресенье после Троицы и желаем Иерусалиму мира и добра. 

Депортация немцев

28 августа годовщина памяти российских немцев, которую отмечают в Германии и в России. 28 августа 1941 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР 

«О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Всё немецкое население обвинялось в коллаборационизме. Вскоре после этого Республика немцев Поволжья была ликвидирована, и всё немецкое население депортировано в отдалённые районы Сибири, Казахстана и Средней Азии. До 1956 года российские немцы находились на спецпоселении и вынуждены были отмечаться ежемесячно в комендатуре. На долю этих людей выпала ужасная дискриминация. 

Мужчины в возрасте от 15 до 55 лет были призваны в так называемую трудармию. С 1942 года в трудармию массово призывались и женщины в возрасте от 16 до 45 лет, где они должны были выполнять особо трудную работу: 

в строительстве промышленных и корабельных устройств, на железной дороге и в горнодобывающей промышленности или на лесоповале. Многие умерли в то время с голоду, замёрзли или были расстреляны.

Таким образом немецкий народ имеет наряду со многими другими одну трагическую годовщину и в России. Во всём мире нельзя забывать о многих человеческих и национальных катастрофах. И всё ещё враждуют. И всё ещё убивают. В 20-м веке произошло величайшее количество кровопролитий. И на счету 21-ого века уже тоже больше, чем 20 войн. 

«Но если совсем исправите пути ваши и деяния ваши, если будете верно производить суд между человеком и соперником его, не будете притеснять иноземца, сироты и вдовы, и проливать невинной крови на месте сем, и не пойдёте во след иных богов на беду себе, - то Я оставлю вас жить на месте сем, на этой земле, которую дал отцам вашим в роды родов». Это слово говорилось Израилю, но оно также касается немцев, русских и всех других народов. Бог желает, чтобы все жили в мире и согласии! 

Иеремия призван Богом

Жизнь Иеремии и его Израильского народа в то время - это весьма захватывающая история, полная драматизма и эмоций,  напряжения и авантюризма. Это весьма серьёзная история, повествующая нам о благе и боли всего народа. Будучи пророком Божьим, Иеремия становится не только против большинства народа, но и «наживает» себе огромное количество врагов. Весть Иеремии, прежде всего, о предстоящем суде. И он, наверняка, не испытывал удовольствия, сообщая своему народу о его гибели. Даже по лицам наших телеведущих уже видно, объявят они великолепную погоду или станут предостерегать от штормов и катастроф. Интересно, с каким же выражением лица провозгласил Иеремия свои угрозы?

Тотальной потери государственного суверенитета можно было бы избежать, если бы прекратилось постоянное неверие израильтян и смешивание их веры с другими религиями. Религиозный кризис является предшественником катастрофы. Иеремия был предназначен Богом для особо трудного задания:  предостеречь и угрожать, каким бы непопулярным это ни было. Но Слово Божье было ясным и отчётливым. 

Также и мы неохотно слушаем о том, что всё не может бесконечно продолжаться. Любое изменение принесёт не только новое, но и изменит нашу жизнь в корне. Готовы ли мы   исправиться?  Иеремия нуждался в большой уверенности в себе и в непоколебимой вере в Бога. Но и он не был блистательным героем: его мучили сомнения. Они грызли его, не давали покоя: «Есть ли польза от того, что я делаю? Изменится ли что-нибудь после моих речей? Имеет ли моё слово вообще продолжительное значение? Осуществится ли Слово ГОСПОДА?» 
Успех или неудача?

История Иеремии поясняет одно: успех Слова Божьего зависит не от проповедника, а от Бога. Бог бодрствует над словом Своим, которое Он Сам исполняет. (Иер. 1:12).  Он показывает нам это на примере расцветающего жезла миндального дерева. (Иер. 1:11). Слово, которое было к Иеремии от ГОСПОДА.  Вполне возможно то, что Иеремия услышал слово ГОСПОДА наяву, ибо у Бога не останется бессильным никакое слово. Лк. 1:37.  
Но ведь могло быть и так, что Иеремия, глядя на грехи окружающего общества, понял, что это не приведёт к добру.   И было Слово от ГОСПОДА к Иеремии, ибо у Бога не останется бессильным никакое слово. Лк. 1:37.  Бог имеет много способов помочь нам, людям. «Мои мысли - не ваши мысли, ни ваши пути - пути Мои, говорит Господь». Ис. 55:8. 

Богу виднее, как говорить к нам, Его созданиям: громко, тихо, через знамения и чудеса, через угрозы и болезни, через стихийные бедствия, через ангелов и так далее. А тот, кому это Слово предназначено, всегда знает: со мною говорит Бог! Бог желает, чтобы я Его слушался и покорился Его воле!

То есть, наша проблема состоит не в том, что мы не можем услышать Бога, а в том, что мы не хотим Его слышать. Там, где человек послушен Богу, слово Божье будет иметь успех и Господь благословит его. Если слышавший слово Божье проявит непослушание, то оно всё ещё будет иметь успех, но благословение может превратиться в проклятие. Итак, Слово Божье никогда не потерпит неудачи или поражения.

Несомненно, случившееся с Иеремией происходило в далёком от нас мире, много лет назад. И всё же наши сегодняшние социальные и религиозные проблемы не отличаются от тогдашних. Поэтому эта история является не только захватывающей, но и очень актуальной.


Так говорит Господь

Иеремия должен был проповедовать во вратах дома Господня. Он проповедует Слово Господне всем Иудеям.   

В 600 году до Р. Х. Иудеи входили сими вратами на поклонение Господу! К ним обращается Господь Саваоф, 

Бог Израилев, через раба Своего Иеремию. 

Нам должно быть ясно, что послания Ветхого Завета сначала принадлежали Израильскому народу. Иеремия был одним из них: Иеремия, сын Хелкии, из священников в Анафофе, в земле Вениаминовой.  И Книга пророка Иеремии, записанная позже, является словами Иеремии. К нему было слово Господне во дни Иосии, сына Амонова, царя Иудейского, 

в тринадцатый год царствования его, до переселения Иерусалима. Иер. 1:1-3.  Слова Бога Израиля народу Его,  Израилю: «И было ко мне слово Господне».  Мы не хотим спорить с Иеремией, но послание этого пророческого слова выходит далеко за границы Израиля. Его содержание касается также других эпох, в том числе и нас. Это сказано и нам: «Исправьте пути ваши и деяния ваши, и Я оставлю вас жить на сем месте. Не надейтесь на обманчивые слова». Кто из нас уже не думал про себя: «Я должен исправиться»? 

И кто уже исправился? 

Мы не служим Ваалу. У наших «богов» другие имена — современные. Они замещают нам Святого Бога. И ходите во след иных богов, которых вы не знаете. Не охватывает ли нас страх пред Господом? «Не соделался ли вертепом разбойников в глазах ваших дом сей, над которым наречено имя Моё? Вот, Я видел это, говорит ГОСПОДЬ». 
Проповедь в храме

Проповедь в храме в 7-й главе является, пожалуй, одним из самых важных текстов в книге Иеремии. Иеремия сообщает о кончине храма. Представьте себе престижное здание в столице страны и неизвестного мужчину, пророка-пессимиста. Над таким можно было бы посмеяться или прогнать его прочь. Но его можно было бы и испугаться.

Особое задание Иеремии заключается не только в том, чтобы провозгласить суд, но и призвать народ к покаянию.

Имеется много различных слов, но судьба Иеремии имела тесную взаимосвязь с тем, что он говорил. Он должен ответить за это Господне слово, даже ценою своей жизни. В главах 26-29 и 36-45 находятся различные сообщения об этом. 

Не имеется, наверное, ни одного не оспариваемого проповедника. Если сомнения не приходят от самого проповедника, то они обязательно придут от других. Иеремия не применяет обманчивых слов, которые не приносят пользы. «Пророк, который видел сон, пусть и рассказывает его как сон; а у которого Моё слово, тот пусть говорит слово Моё верно. Что общего у мякины с чистым зерном? Говорит ГОСПОДЬ». Иер. 23:28.
И всё же Бог, поручивший Иеремии столь важное пророчество,  не спешит с его осуществлением. Слова Иеремии подтвердятся лишь позже, когда будет захвачен Иерусалим и попадёт под вавилонское иго. Иер. 27-28.  Народ воображал себя в безопасности: «Здесь храм Господень, храм Господень, храм Господень!» 

Всё наше внешнее богослужение с литургией и хвалебным песнопением абсолютно ничего не принесёт, если мы не повинуемся Богу нашему и не будем хранить верность только Ему. Что же действительно отличает нас от времён Иеремии?  

Аминь                                         + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 451]

