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	12 Итак, возлюбленные мои, как вы всегда были послушны, не только в присутствии моём, но гораздо более ныне во время отсутствия моего, со страхом и трепетом совершайте своё спасение, 13 потому что Бог производит в вас и хотение и действие по [Своему] благоволению. 14 Всё делайте без ропота и сомнения, 15 чтобы вам быть неукоризненными и чистыми, чадами Божиими непорочными среди строптивого и развращённого рода, в котором вы сияете, как светила в мире, 16 содержа слово жизни, к похвале моей в день Христов, что я не тщетно подвизался и не тщетно трудился. 17 Но если я и соделываюсь жертвою за жертву и служение веры вашей, то радуюсь и сорадуюсь всем вам. 18 О сем самом и вы радуйтесь и сорадуйтесь мне.


Лесть
Для начала мы заглянем в Коран. Там ставится такой вопрос: «Что приносит вред мусульманину?» Ответ: «Стремление к почёту и лесть». Махмут бин Лабид сообщает: «Посланник Аллаха (Мухаммад) сказал: «Чего я больше всего опасаюсь за вас — это идолопоклонство» (араб. ширк). Они ответили: «Что значит идолопоклонство, о посланник Аллаха?» Он ответил: «Лесть» (араб. рийя). — Аллах, Возвышенный будет говорить в день воскресения, когда людям будет дано их вознаграждение за их прожитые дни: «Идите к тем, для которых вы делали дела, живя на земле. Может, они вознаградят вас!» 
Мы усвоили не только то, что мусульмане верят (должны верить) в воскресение, как бы они это себе ни представляли. Значит, они ожидают, что будут судимы «Возвышенным», который всё вознаграждает или их наказывает по их делам. Мы видим также, что «стремление к почёту и лесть» мусульмане рассматривают (или должны рассматривать) как поведение, достойное осуждения. А как это выглядит у нас? 
«Скрещивание пальцев» — это жест, который применяется, чтобы снять обещание или клятву. Скрещенные пальцы за спиной делают сказанное недействительным или противоположным. В ковбойских фильмах индейцы также используют этот жест.
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Другой жест, может, даже противоположым образом, который применяется в Германии: Сжимание больших пальцев обозначает добрые пожелания. 

На востоке я слышал следующее изречение: «Почему вы не работаете?» Ответ: «Руководители делают вид, как будто они платят, поэтому мы делаем вид, как будто мы работаем!» 
Практически мы ведём себя правильно только тогда, когда нас кто-то видит, но поступаем иначе, если думаем, что нас не видят. Сколько лицемерных молитв! Сколько лицемерного чтения Библии! Сколько лицемерной веры, которая всё же пуста и бесплодна! И всё не смотря на то, что Бога невозможно обмануть. Можно обмануть какого-нибудь человека или себя самого, но ведь не Бога. 
Послушание Слову Божьему
Доверие и послушание Слову Божьему — это почти одно и то же. Мы не можем видеть это Слово, но для верующего — это реальная величина. Он не уклоняется от него. Он делает то, что слышит, что повелевает Слово. Фарисей хотел бы казаться другим, чем на самом деле. Иисус называет таких лицемерами (Мф. 23). 
Противоречие Библии
Такой противоречивой и отвратительной веры Павел не хотел бы видеть. Поэтому он призывает их к непритворной и чистой вере. А конкретно он говорит о «грехе лицемерия». Даже если он их называет «мои дорогие», то он знает об опасности, в которой находятся такие христиане, которые в присутствии духовного руководителя ведут себя иначе, чем без него. 
Но не противоречит ли Павел при этом сам себе? С одной стороны, он пишет: Со страхом и трепетом совершайте своё спасение. А с другой стороны, он утверждает: Бог производит в вас и хотение и действие. 
Этот стих как-то висел у меня в комнате, в которой я жил несколько месяцев. Моему соседу по комнате это казалось несносным. Я же много думал об этом. Что же теперь? Должен я сам совершать своё спасение со страхом и трепетом? Или должен Бог произвести во мне хотение и действие? Не является ли это явным противоречием?
Совершайте своё спасение
Под этим Павел подразумевает стремление к вечному спасению. Когда человек не желает спасения через Иисуса, он не стремится к нему. Он не будет об этом заботиться, и он не сможет это сохранить. Зачем же тогда, если он этого даже не хочет. 
Вы не сможете совершить своё спасение 
В то же время каждый человек, каким бы благочестивым и целеустремлённым он ни был, должен знать: Он никак не может содействовать своему спасению. Но он может принять его в подарок. Это делает Иисус, но мне самому нужно только принять это. Итак, это не противоречие, а различие, одно и то же понятие, но выраженное по-разному. 
Пример
Человек говорит: «Мне холодно. Включу отопление». После он включает отопление или нажимает на кнопку «старт» или затопляет печь. Но каждый знает, что сколько ни включай отопление, но если в трубопроводе будет отсутствовать испарение и давление, то комната останется холодной. Он может поворачивать выключатель в любую сторону, если батарея не подключена к источнику энергии, в комнате будет холодно. Печь также греет только тогда, когда разведён огонь. Это тоже то, что может сделать человек, разжечь огонь; но топят и согревают дрова, уголь или газ, в зависимости от того, как устроена система отопления. 
Всё делайте без ропота
Апостол Павел относился к христианам в Филиппах очень хорошо и сердечно. В его письме можно прочитать, что Он называет их «святыми во Христе Иисусе» (1:1), «возлюбленные мои» (2:12), «чада Божии» (2:15), «братия мои» (3:1; 3:17; 4:1; 4:8), «исключительная община» (4:15). Павел переполнен признательностью и похвалами христианам в Филиппах. Но по какой причине он делает всё это? Неужели все в этой церкви так расположены к апостолу? Или были также и более равнодушные? Ведь обычно это так. 
Можно хорошо представить, что все проявляли своё дружелюбие, пока миссионеры с Павлом пребывали в их общине. Там царил подъём и сплошная радость. Всё было новым и хорошим. Даже нападки со стороны принимались с лёгкостью, когда апостол и другие миссионеры находились там. Они придавали силу и поддержку, подбодряли и поощряли. 
Но, несомненно, были и другие, которые не были в таком восторге. Они роптали и тормозили, заставляли сомневаться и многое считали преувеличением. 
Всё делайте без сомнения 
Во времена духовного пробуждения можно воспротивиться людям с консервативными взглядами с их ворчанием и ропотом. Но как только закончилась благословенная евангелизация, только уехал миссионер, как всё начинает крошиться и рассыпаться. Первое вдохновение угасает, первая любовь ослабевает, первые скептики отрекаются. Часто они тянут за собой и других. 
Мы не должны думать, что первые христиане были сильнее в вере, чем мы. Что первые общины были бы сплочённее, чем наши сегодня. И всё же Павел мог свидетельствовать о христианах в Филиппах: Как вы всегда были послушны, не только в присутствии моём, но гораздо более ныне во время отсутствия моего. Это стоит упомянуть. 
Божьи дети без недостатков 
Итак, Павел желает своей церкви, чтобы они были Божьими детьми без недостатков. Довольно неплохое требование. Но о Филиппах мы на самом деле не читаем ничего негативного. Некоторые братья уже задумывались: От такой общины я бы тоже не отказался. Искушённая сестра желает: Вот нам бы таких христиан без ропота, без сомнения, без недостатков. Бывает ли такое вообще? Возможно, не в абсолютном смысле, ведь это известно каждому. И всё же существует показатель усердной веры и твёрдого доверия. 
Содержать cлово жизни
Христиане не живут где-то в другом мире, но их жизнь отличается от мира. Это строптивый и развращённый род, в котором вы сияете, как светила в мире. Безусловно, не на первой странице газет, а в разговорах людей. Не как кандидаты на Нобелевскую премию мира, а признанными как надёжные и достоверные современники. Как светила в мире. Иногда мешающими и надоедливыми. Но всё-таки! 
К похвале моей в день Христов 
Читатель Библии знает, что евангелизация в Филиппах закончилась очень быстро. Павел и Сила, другие сотрудники и особенно Лука, который описывает всё очень подробно в 16-й главе книги Деяний, должны были очень быстро покинуть город. Их заперли, их бичевали и после этого прогнали из города. Им было разрешено проститься с только что образовавшейся общиной и утешить братьев.
И это всё? Это вызывает вопрос: Неужели я тщетно подвизался? Неужели я тщетно трудился? Для некоторых проповедников или пасторов это может быть проблемой. Какой-нибудь старейшина общины или верующая сестра борется с этим. Но и Павлу пришлось согласиться с этим. Иногда ничего нельзя изменить. Иногда можно утешиться только надеждой, что служение Евангелия принесёт пользу к похвале моей в день Христов. 
О сём самом и вы радуйтесь и сорадуйтесь мне
Павлу больше не пришлось и не удалось посетить общину в Филиппах. Посылки помощи и письма благодарности — этого должно было хватить. Но всё же существовала искренняя и сердечная связь. Вера и богослужение не остались без личной жертвы. Но мы знакомы с принципиальной позицией Павла: Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь! Флп. 4:4. О сём самом и вы радуйтесь и сорадуйтесь мне. 
Это было и останется секретом христиан, когда они поют: О, моя отрада, Ты вражде преграда, Ты любви союз. СПЕЛЦ 228, EG 396. Радость веры имеет совсем другое основание по сравнению с радостью мира, который проходит, и похоть его со всей своей радостью. 1 Иоан. 2:17. 
Аминь                                               + Фолькер Э. Зайлер [Ред. 572]
