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	1 В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Богом. 2 Оно было в начале у Бога. 3 Все, что существует, было сотворено через Него, и без Него ничего из того, что есть, не начало существовать. 4 В Нем заключена жизнь, и эта жизнь - свет человечеству. 5 Свет светит во тьме, и тьма не поглотила его. 6 Богом был послан человек, по имени Иоанн. 7 Он пришел как свидетель, свидетельствовать о свете, чтобы благодаря ему все поверили в этот свет. 8 Сам он не был светом, а пришел, чтобы свидетельствовать о свете. 9 Был истинный свет, который просвещает каждого человека, приходящего в мир. 10 Он был в мире, который через Него был создан, но мир не узнал Его. 11 Он пришел к своим, но свои не приняли Его. 12 Но всем тем, кто Его принял и кто поверил в Его имя, Он дал власть стать детьми Божьими. 13 Детьми, рожденными не обычным путем, не от желания человека, а рожденными от Бога. 14 Слово стало человеком и жило среди нас. Мы видели Его славу, славу, которой наделен Единственный Сын Отца, полный милости и истины.


«Пролог Иоанна» - так называют только что прочитанный нами отрывок из Библии, предисловие или вводная часть для следующей за ней книги или, как в нашем случае, «Евангелие от Иоанна». Автор нам знаком как ученик Иисуса – Иоанн, сын Заведея и Саломии. Раньше он был рыбаком, но был призван Иисусом, чтобы стать Его учеником или последователем. Ещё его называют любимым учеником Иисуса, потому что он всегда находился в непосредственной близи к Иисусу и был очевидцем всех важных событий, происходящих с Иисусом. Он был, наверное, самым молодым из всех учеников. Иоанн до этого был способным учеником Иоанна Крестителя, о котором он пишет в стихах с 6 по 8. Но после того, как Иисус появился у Иордана и был крещён, он последовал за Ним. Об Иисусе Иоанн позже пишет так: Мы видели Его славу, славу, которой наделен Единственный Сын Отца, полный милости и истины. Ст. 14  
Его мать Саломия (ср. Мф. 27:56 с Мк. 15:40)  больше всего хотела увидеть обоих своих сыновей, Иоанна и Иакова, на троне славы. (Мф. 20:21)  Но должно было статься так, что и мать Саломия и её Иоанн присутствовали и при распятии, и погребении, и воскресении Иисуса. Иоанн был, кроме того, знаком с первосвященником Каиафой, может даже приходился ему родственником. (Лук. 18:15 и сл.) Позже Пётр и Иоанн, оба ученика Иисуса, были столпами в общине. 
Будучи епископом Малой Азии, Иоанн жил в Ефесе, где по сей день наверху, на склоне горы, показывают его дом. Там он заботился о Марии, матери Иисуса, как Он этого хотел. (Ин. 19:26 и сл.) Всё же, несмотря на свой высокий авторитет как епископ, и, несмотря на солидный возраст, он был во время преследований на христиан сослан на остров Патмос. Там он «пережил» и написал книгу Откровения. Возможно, там он написал и три письма общинам. И, наконец, уже в старости он написал ещё и Евангелие, начало которого мы прочитали сегодня.  
Итак, это и есть автор нашего «Евангелия от Иоанна». От Иоанна Крестителя он знал, Кем был Иисус. (Ин. 1:29-40) Вот Агнец Божий!  Он мог бы остаться у Крестителя, как это сделали многие другие. Но он заметил, что Креститель указывал не на себя, а на Большего. Поэтому было логичным, что молодой Иоанн оставил своего прежнего учителя, Иоанна, и с этого времени последовал за Единородным Сыном от Отца. Тогда он мог только об этом догадываться, но он поддался порыву сердца. К Крестителю он навсегда сохранил почтение, поэтому уделил ему достойное место в прологе к Евангелию: Богом был послан человек, по имени Иоанн. Он пришел как свидетель, свидетельствовать о свете, чтобы благодаря ему все поверили в этот свет. Сам он не был светом, а пришел, чтобы свидетельствовать о свете. Стихи 6-8.  При этом он соблюдал чёткое различие между человеком и Пророком, Иоанном Крестителем и Иисусом, Единородным Сыном от Отца. Первый говорил о свете, а Второй был Светом. 
Слышать об Иисусе – это одно, а следовать за Ним – совсем другое.  О свете слышать и знать – это одно, а Свет видеть и Ему следовать, находиться в Его свете и проводить жизнь в Свете – это совсем другое. Этот путь выбрал молодой Иоанн.            Я думаю, что он не пожалел об этом. Никто не пожалеет о том, что изберёт жизнь в Свете, жизнь с Иисусом. Такая жизнь не обязательно обещает быть лёгкой. Сколько до сих пор христиан оставило свои жизни за веру? Сколько христиан сегодня  страдает за имя Его?  Сколько христиан каждодневно посвящают Ему свои жизни? Почему они делают это? 
Иоанн описывает жизнь Иисуса и, в сущности, так протекает жизнь Его последователей: Свет светит во тьме, и тьма не поглотила его. Хотя Бог в самом начале сотворил мир Своим словом, человечество всё же соскользнуло во тьму.  У этого творческого Слова Бога есть имя. Его Слово не звук и не дым, а личность. Во всём прологе Иоанн ни разу не называет это имя. Но мы знаем, Кого он имел в виду – Иисуса, о Котором он так подробно будет писать.    

Так и в жизни каждого  христианина, сначала нужно пройти через стадии веры и проверки истинности, через сомнения и вопросы, через взвешивание и исследование, через наблюдения – к принятию решения. Точно также Иоанн всё больше и больше приобретал уверенности и доверия по отношению к Иисусу. 
· Иисус -  Слово было у Бога. Ст. 1
· Иисус -  Все чрез Него начало быть Ст. 3
· Иисус -  В Нем заключена жизнь. Ст. 4
· Иисус -  Свет светит во тьме. Ст. 5
· Иисус - истинный Свет, Который просвещает каждого человека. Ст. 9
· Иисус - Он дал власть стать детьми Божьими тем, кто Его принял и кто поверил в Его имя. Ст. 12
· Иисус - Он жил среди нас. Ст. 14
· Иисус - Единственный Сын Отца, полный милости и истины. Ст. 14
Иоанну необходимо было долго быть с Иисусом, чтобы написать всё, что он пережил с Ним и у Него. Полагают, что это были три года. Скажем так – три прекрасных года. Жизнь рядом с Иисусом всегда богата событиями и полна опыта, которого нигде больше не приобретёшь. Однако, и болезненного опыта тоже. Этот урок ученику предстояло ещё усвоить.  Жизнь с Иисусом не прогулка. 
П: У меня была двоюродная бабушка, которая болела подагрой. Она всегда сидела на кухне у печки, чтобы хорошо прогреться. Когда мне было 12 лет, я уверовал в Иисуса, после часто её посещал, покупал ей продукты, заносил из сарая дрова и уголь и выносил золу. Мне очень хотелось рассказать ей что-нибудь о Боге, и я начал читать ей из Библии, с самого начала. Когда мы, наконец, дошли до Моисея и читали захватывающие мой дух истории о выходе из Египта, моя бабушка ужасно психовала из-за того, что фараон и Египтяне были такими своенравными и нечестными. «Что они не понимают? Почему сегодня они говорят так, а завтра иначе»? Тогда у меня тоже не нашлось правильного ответа. До сих пор у меня нет на этот и другие вопросы удовлетворительного ответа. Я лишь констатирую тот факт, что помышление сердца человеческого - зло от юности его. Быт. 8:21 И о моём сердце я не могу заявить ничего другого. К сожалению. 

Иоанн тоже не может сказать ничего другого, как только: Был истинный Свет, который просвещает каждого человека, приходящего в мир. Он был в мире, который через Него был создан, но мир не узнал Его. Свет светит во тьме, и тьма не поглотила его. Это одна сторона. Мир не познал Иисуса. Не признал Его. Он не понимает Его, и не хочет Его понимать. Ст. 9-11  В Нем заключена жизнь, и эта жизнь - Свет человечеству.  Свет светит во тьме, и тьма не поглотила его. Ст. 4.5 Так они, к сожалению, проходят мимо славы, которой наделен Единственный Сын Отца, и теряют жизнь,  полную милости и истины.
Но совсем иначе обстоят дела у тех, кто Его принял и кто поверил в Его имя, [тем] Он дал власть стать детьми Божьими. Детьми, рожденными не обычным путем, не от желания человека, а рожденными от Бога. Ст. 12.13 Что же означает «Кто Его принял»?
Если мы представим себе наше сердце в виде дома со многими комнатами и помещениями, достроенного и соблазнительно открытого. Возможно, кто-то уже проник в него и расположился в нём, несмотря на то, что дом этот был построен не для него. Однако враг Божий не теряет время на расспросы. Не успеет человек оглянуться, а он уже поселился. Нам не надо учить наших детей делать злое, они это уже умеют. Напротив, мы прилагаем все усилия, чтобы отучить их, делать то или другое. Тем не менее, довести это дело до конца у нас так и не получается. «Чему учился, на то и пригодился» – говорит пословица. На протяжении всей нашей жизни мы ухаживали и нянчились с грехом как с комнатной собачкой. А в старости мы беспрепятственно продолжаем делать то, что делали всегда. Замечали ли вы когда-нибудь как бесстыдно и несдержанно ведут себя люди в старости? Жизненные привычки, стиль жизни, неправды жизни, образы жизни и жизненные цели очень тяжело изменить. Много людей страдает от этого.

Если бы только была возможность позволить жить в нашем жизненном доме совершенно другому. Принять Его.   Позволить сиять Его Свету. Вовремя осознать и сделать это – это крупный выигрыш.  Но сделать это радикально – это супер выигрыш. Именно этому Слову вечности, этому Свету, просвещающему людей, этой жизни от Бога, этой славе от Отца, этому Сыну, полному милости и истины нам следует предоставить все помещения нашего сердца; у нас есть эта возможность.  Это Иисус, Который хочет прийти к нам. Это Иисус, Который хочет поселиться у нас. И Он всегда поступает так, когда мы только принимаем Его. 
Всё происходит очень просто, так как всё, что нам нужно сделать, так это попросить Его об этом в молитве. Это настолько просто, что даже маленький ребёнок может понять и сделать это. Это настолько просто, что даже старый человек ещё в состоянии сделать это. Это настолько просто, что при аварии каждый может «подать это как сигнал бедствия».  Для этого никто не нужен, это можно сделать самостоятельно. Однако лучше будет, если кто-то другой станет свидетелем и вместе со мной помолится. Лучше всего, если этот кто-то сам властью Божьей стал Дитём Божьим, верующим во имя Его. 
Для себя лично Иоанн принял решение. Во время ловли рыбы.  Посреди профессиональных будней Иисус вступил в его жизнь.           И, вытащив обе лодки на берег, оставили все и последовали за Ним Лук. 5:11 С этого момента для Иоанна началась новая жизнь. Также было со мной, когда я был ещё учеником. Также может было с тобой – рано или поздно. Если же это ещё не произошло – это может произойти сегодня. Если ты знаешь возрождённого христианина, тогда иди к нему и молись с ним вместе. Молись Иисусу и проси Его: «Войди в мою жизнь и позволь мне увидеть Твою славу, которой наделен Единственный Сын Отца, полный милости и истины. Я благодарю Тебя за то, что Ты принял меня, мой Иисус». Аминь означает – да будет истинно так. А то, что истинно, можно спокойно нести домой и делиться с другими. 
Аминь                                                   + Фолькер Э. Зайлер [ред.007]
