	4 Адвент/ряд  II
20.12.2009 / фиолет.
	Тема воскресения:

Приближающаяся радость
	Филиппийцам  4:4-7 PN104


	Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь. Кротость ваша да будет известна всем человекам. Господь близко.  Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом, и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе.


Итак, я сижу над своей проповедью. Надо же готовиться, если собираешься возвещать своей общине радостную весть. Каждый бизнесмен размышляет о том, как рекламировать свой товар. Любая торговка на рынке знает, как порекомендовать людям своё зелье. Сейчас я хочу написать проповедь о радости, и мне абсолютно ничего не приходит в голову. Радость, о которой можно написать, - это уже не радость. Радость надо переживать, но как сделать это за письменным столом? Мне нравится этот стих. Но разве можно вообще повелеть радоваться? Однако, как это ни удивительно, Апостол Павел делает это. Он просто говорит филиппийцам: «Давайте, радуйтесь!» Он пишет просто: «Я говорю вам: радуйтесь же!» Не отвечали ли на это христиане в Филиппах, что их ничего не радует? Но фактически команда радоваться была принята. Почему?
1. Христиан в Филиппах Павел знал лично. 

Он основал эту церковь и постоянно поддерживал добрые отношения с этими людьми. Они стали первыми христианами в Европе. Этих юных христиан, этих новых верующих, он называл «святыми». Не для того, чтобы восхищаться ими; для этого в них вовсе ничего не было. Но это были люди, которые себе больше не принадлежали. Приняв Иисуса верой и крестившись, они больше не принадлежали себе. Они принадлежали Иисусу, искупившему их. Поэтому они святые: люди, принадлежащие Иисусу. Принадлежащие Господу.
2. Павел знал прилежных сотрудников 

Это были те, которые приняли веру не только для себя, но и передавали её другим. Этих по-миссионерски настроенных сотрудников он называл «епископами». Дословно это значит: пастыри. Это были мужчины и женщины, которые заботились о церкви и о новообращённых, как пастух заботится о своём стаде, при этом особенно оберегая молодняк. В то время «епископы» носили крест не на шее, а в сердце. Они желали жить или умереть для распятого Господа.

3. Павел знал также «дьяконов» в церкви 
Это были те, кто заботился о материальной стороне служения в церкви, кто занимался приходно-расходной стороной дела и благотворительностью. Сюда можно внести также и имя Лидии. Имущество каждого распределялось между всеми, а также они делали сборы, чтобы можно было помогать окружающим.                     В обществе того времени это было чем-то неслыханным. Это было очень сильное миссионерское свидетельство. Помогать себе или себе подобным – это ещё куда ни шло, но помогать другим – такое не практиковалось ни в одной религии. Но это всегда отличало христиан. Они помогали своим и чужим, даже своим противникам.


4. Павел получил посылку.
Он сидел в тюрьме и должен был сам заботиться о себе, если кто-либо не позаботится о нём. Христиане в Филиппах не забыли своего миссионера и основателя их церкви. Два или  даже три раза они посылали ему продовольственные посылки. Некоторые братья должны были совершить путешествие и, естественно, рассказать там об общине, а вернувшись домой, сообщить о Павле. Не потому, что этого требовал Павел, но это было добрым знаком их веры. Это было знаком благодарности, тесной взаимосвязи, дружбы и любви. Это что-то особенное – любовь между детьми Божьими, любовь одного дитяти Божьего к другому чаду Божьему.

5. Павел был связан с филиппийцами молитвенно.

В начале своего послания он написал им, что всегда должен благодарить Бога, когда упоминает о них в молитвах (Флп. 1:3). Он молится о филиппийцах, и филиппийцы молились о нём. Итак, это чудо происходило ежедневно, трижды в день: «место встречи – молитва». Во времена моей юности, когда мы только обратились, у нас был лозунг: «Место встречи – молитва». Как бы далеко мы ни разъехались, так мы оставались в тесной взаимосвязи, несмотря ни на какие разлуки.


6. У Павла была уверенность в спасении.

И это не только для себя самого. Он пишет об этом так: «будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» (Фил. 1:6).

Христиане знают, что их спасение основано не в них самих и происходит не от них самих, но Иисус положил основание веры, определил цель и сопровождает на пути туда.



7. Павел любил жизнь.

Мы все любим жизнь, с той только разницей, что Павел говорит: «Ибо для меня жизнь – Христос, и смерть – приобретение» (Фил. 1:21). Он не жаловался в тюрьме: «Здесь ведь нет никакой жизни!» Он знал: «Христос – моя жизнь. Почему я должен волноваться из-за плохих условий в тюрьме или по причине несправедливости, что я оказался здесь? Моя жизнь – Христос!» Он смотрел не на внешние обстоятельства, но на Иисуса, своего Господа, и восхищался Им. Нужно иметь те же чувствования, что и у Христа Иисуса (Фил. 2:6-11).
8. Перед глазами Павла было величайшее приобретение 

В его жизни произошло радикальное обращение на пути в Дамаск (Деян. 9). Этот опыт изменил всё и решил всё в его жизни. Вся его система ценностей рухнула. Он сам описывает это: «Что для меня было преимуществом, то ради Христа я почёл тщетою» (Фил. 3:7). Раньше он был заинтересован в том, чтобы доносить на христиан, преследовать и казнить их. Это было для него даже самым главным. Но теперь он переменился так, как будто вывернули карман. Что означает для нас религия? Что значит для нас наша собственная честь и слава? Что значит для нас этот мир? Что значит для нас богатство? Мы сможем всё это спокойно оставить и почитать тщетою, если приобрели Христа.

9. У Павла появилась новая цель.

Новая цель может только радовать, когда оставляют старое и устремляются к новому. Павел выражает это так:
«Братия, я не почитаю себя достигшим; а только, забывая заднее и простираясь вперёд, стремлюсь к цели, к почести вышнего звания Божия во Христе Иисусе» (Фил. 3:13-14).

Как основание веры нельзя искать в себе самом, так же и цель не может ограничиваться нашими собственными интересами. Новая цель – это Христос. Новое основание – Христос. Новый путь – Христос. Его первое пришествие в этот мир мы будем праздновать на следующей неделе, на Рождество. Его пришествие в нашу собственную жизнь каждый должен определить лично. Близкое пришествие и возвращение Иисуса мы ожидаем не только на следующей неделе, но уже сегодня или, в крайнем случае, завтра, но, несомненно, скоро. Наше жительство на небесах. Наше гражданство там. Там нас встретит Иисус (Фил. 3:20 и далее).
10. Павлу открылась новая радость.

Он называет поимённо ещё нескольких своих возлюбленных сотрудников в Филиппах, о которых он может сказать                        с уверенностью, что их имена записаны в книге жизни (Фил. 3:1-3). Это большая радость – знать таких людей, иметь таких друзей, которые приносят большую радость своей твёрдостью вере, своей уверенностью в спасении, своей вечной надеждой. Все стоят в одном духе, один ободряет другого, все поддерживают друг друга, все подвизаются за Евангелие.

Теперь я достиг намеченной цели.

Теперь я понимаю, почему Павел мог просто приказывать радоваться: «Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь». Зачем ещё жаловаться или сетовать, если все уверены друг в друге, если связаны взаимной любовью, если один помогает другому, если совместно ожидают пришествия Иисуса?
«Кротость (доброта) ваша да будет известна всем человекам. Господь близко». Пусть люди увидят, что вы ждёте. Они должны также знать, Кого вы ждёте: это не дед-мороз, не призрак, не основатель религии, не идол, не лучшие времена. Это Господь, Который близко! О Нём предсказано, и Он придёт.
Как много злобных слов можно услышать, например, на остановке городского транспорта, когда раздражение усиливается, когда затем, наконец, прибывает автобус и все дружно хотят ворваться в него. Но христиане не таковы. Они знают: когда придёт наш Господь, тогда мы будем с Ним. Поэтому нам не надо толкаться. Иисус приготовил мне место на небе. Поэтому можно быть тихим и спокойным, оказывая всякую кротость и уважение по отношению к другим. Кто хочет силой протолкнуться в Царство Божье, может это сделать, мы же останемся дружелюбными и приветливыми. Зачем нам лишаться радости?


«Не заботьтесь ни о чём, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом» (Флп. 4:6). Однако филиппийцы не были беззаботными. Это были те, которые послали к нему делегацию с денежным пособием. Община провела собрание и решила послать помощь «своему Павлу». Они думали о чём-то. Это одна сторона дела: мы проявляем предусмотрительность, мы заботимся о других, мы разделяем с другими их заботы, но мы не позволим заботам отнять нашу радость.
Молитвы и моления – это инструмент, посредством которого мы, христиане, всегда можем превращать наши нужды в маленькие или большие чудеса. Если мы открываем свои желания перед Богом, тогда Он будет знать о них. Если наши нужды мы приносим Богу с благодарением, тогда мы получаем. Мы получаем не всегда то, что хотим, однако то, в чём нуждаемся.
«И мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдёт сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» (Флп. 4:7). Мир Божий – это величайший подарок, который мы можем себе пожелать. Мир приходит тогда, когда наше сердце будет больше нашего разума. Мир наступает тогда, когда наша вера станет больше нашего разума. Мир нельзя сделать, объяснить или установить в приказном порядке. Он должен быть подарен.
Я говорю здесь о мире, который приходит от Бога. Я имею в виду не отсутствие войны или ссоры. Я говорю о мире, который в оригинале называется «шалом», о всеобъемлющем мире, который идёт от сердца к сердцу. Это мир, превосходящий всякое разумение и понимание. Этот мир удовлетворяет все желания и никого не отпускает с пустыми руками. Это мир, который этот мир не может дать.
Этот мир глубже моря, прозрачнее воздуха и шире самой земли. Мир, который объемлет наше сердце, если в нём есть страх Божий, и хранит наши чувства от обмана. Мир, который в святую ночь провозгласили Ангелы: на земле мир в людях, которые имеют благоволение Бога. 

На этом я заканчиваю мою в значительной мере готовую проповедь следующим приветствием: мир Божий, который превыше всякого ума, пусть хранит ваши сердца и чувства во Христе Иисусе.
Аминь.                                         + Фолькер Э. Зайлер [ред. 104]
