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	Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, 5 Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и обновления Святым Духом, 6 Которого излил на нас обильно через Иисуса Христа, Спасителя нашего, 7 чтобы, оправдавшись Его благодатью, мы по упованию соделались наследниками вечной жизни.


Ныне – Рождество 

Но кому я это говорю? Ведь это можно всюду увидеть и услышать, иногда даже определить по запаху или по вкусу. Есть песни, которые слушают или поют лишь в Рождественские дни. Имеются рецепты приготовления праздничных блюд, которыми, как мы во всяком случае думаем, лучше всего воспользоваться на Рождество. Ко всему этому относится также предрождественская уборка, при которой ещё раз основательно выметают и моют, ожидая Рождественского гостя Иисуса. На протяжении всего года мы не имеем такого количества подарков, причём таких крупных, и уже вовсе не упакованных в этой специальной бумаге с рождественскими мотивами.

Сотрудники пекарни Файт из Бемпфлингена (Bempflingen/Германия) упаковывают в это время в своих многочисленных филиалах булочки и другую выпечку в специальные рождественские пакеты с особенной надписью: с рождественским текстом из Евангелия от Луки. Глава пекарни, господин Файт, - христианин; он пользуется в эти праздничные дни возможностью, «упаковать» многочисленным покупателям вместе с хлебом и Благую Весть. Такие миссионерские кампании он проводит по различным поводам, прежде всего, однако, к Пасхе и к Рождеству. Ведь это же основные моменты нашего христианского бытия.

Бог простёр на Рождество Свою руку в глубокую грязь мира сего. Он выхватил того или иного грешника и поставил его на новый, твёрдый грунт. Он спас многих, очень многих, всех тех, которые хотели быть спасены. В нашем тексте написано, что мы очистились банею возрождения. Здесь имеется в виду то, что человека невозможно отремонтировать или полностью обновить, как автомобильную шину, но, что он должен родиться свыше. Грех «клеится» к нам так крепко, что мы не можем его смыть или соскоблить. Чтобы что-то изменить, остаётся лишь одна возможность, а именно: дарованное нам Богом духовное рождение свыше.

Едва ли можно понять, почему Богу было угодно придти в этот мир именно Младенцем. Не имел ли Он возможности сделать это более дорогостоящей рекламой? Например, со зрелым мужчиной, умным и образованным, имеющим достаточно власти и уважения, чтобы повести за собою народ? Не было ли бы это всё  – более впечатляющим, если бы пришёл один из великих Ангелов Господних со всем своим воинством небесным, как и в дивную Рождественскую ночь? Ведь об этом написано в Евангелии от Луки 2:8-14 – прочти! 

Огромный Ангел превратил со своим многочисленным небесным воинством ночь в день. И кто же это всё видел? Лишь несколько пастухов. Не маловато ли это? Не нуждались ли все люди в таком блестящем откровении? Не уверовали бы тогда ещё многие в Иисуса? Может быть, не было бы сейчас так много преследуемых христиан? 200 миллионов христиан страдают в данный момент в итоге сильных гонений из-за Младенца, и следующие 300 млн. находятся под угрозой преследования. Не лучше ли было бы для нас, знать, что «скрывается» в Боге? А в Младенце?

Вместо этого становится лишь очевидным то, что находится в нас и что произойдёт, если нам будет просто позволено делать всё то, что мы хотим. Это хорошо видно на примере царя Ирода. Только потому, что он имеет власть, он делает, что хочет. Никакой Ангел не воспрещает ему (Мф. 2). Детоубийство в Вифлееме не было какой-то мелочью, оно принадлежит, к сожалению, также  к рождественской истории. В этом развращённом, полном убийств и насилия мире, Бог рискует Своим Сыном. Младенец должен освободить мир?

Пекарь Файт продаёт также и к Пасхе свой хлеб в специальных пакетах, на которых отпечатаны стихи из Библии. Ведь именно Пасха является другой стороной медали. В то время как на Рождество для Иисуса, прибывшего в наш потерянный мир, смешного было мало, в Пасху ликовало всё небо, когда Иисус воскрес после Своего распятия. И опять присутствовал Ангел Господень, как и при всех важных для спасения человечества этапах жизни Иисуса. Здесь в первую очередь речь не шла о Самом Иисусе. Ему были, прежде всего, важны потерянные.

В Рождественскую ночь только тот мог заметить человеколюбие Бога, кто  знал, Кто лежал там в сене в пеленах. Ангелы провозгласили пастухам: «...ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдёте Младенца в пеленах, лежащего в яслях». (Лк. 2:11-12)  Радостное спасение произошло через Младенца, Которого послал к нам Бог в Своём великом милосердии. Нет, не дела наши спасают нас. Мы ничего не сделали и не сможем сделать для того, чтобы спастись. Это всё сделал для нас Он в Своей великой милости и безграничной любви.

Наступило Рождество 

Нет, это не мы выдумали Рождество. И не мы запланировали и    

осуществили рождение Христа. Не мы установили срок и инсценировку Рождественской ночи. У нас бы никогда даже и в мыслях не возникло – использовать Младенца для спасения всего человечества. Мы бы и никогда не думали о том, что Сын Божий вообще должен был бы прийти в этот мир. Мы бы, может быть, и дотронулись до грешных людей, но брезгливыми пальцами и от презрения сморщенным носом. Мы соблюдали бы, наверное, дистанцию по отношению ко многим неисправимым грешникам. Мы предоставили бы, скорее всего, потерянных их «заслуженной» судьбе. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. (Ин. 3:16)

Рождество – это Божий замысел. Его любовь была так велика и находчива. Но Младенец должен был быть совсем маленьким, чтобы быть настоящим человеческим Младенцем.

Каждый грешник, каким бы он ни был большим, должен получить от Бога столько милости, чтобы он мог стать настоящим дитём Божьим. «Он станет слугой, а я господином, такое изменение должно произойти». Так мы поём на Рождество. Не должны ли мы удивляться этому и поэтому преклоняться пред Богом? Пастухи нашли соответствующую форму обращения с этим чудом Рождественской ночи, то есть преклониться и молиться. Тоже самое сделали позже и волхвы с востока (Мф. 2:11): «...и пав, преклонились Ему...», они не казались себе для этого слишком знатными. 
Человек не мог сам выдумать Рождество, но почему? Потому что ни один человек не имеет столько любви. Мы даже не способны достаточно любить самых близких нам людей. Это уже всегда отсутствовало между нами, людьми. Но этого уже и всегда недоставало между Богом и людьми. В наше время в мире  ведётся примерно 45 войн. На повестке наших дней стоят убийства, насилие, изнасилования, похищение людей и убиение младенцев. Иногда не остаётся никакой надежды. Но не у Бога! В Своём Сыне Бог вошел  Сам в этот мир. Для того чтобы освободить мир, нужно в него окунуться. Нужно заниматься людьми. Их надо принимать такими, какие они есть, но их нельзя такими оставлять. Бог должен из них что-то сделать. 

Для этого Он послал Духа Святого – и Он дарует новые сердца. Бог послал Сына Своего для спасения и для прощения грехов. Это было и останется Божьим делом. Он завершит Свой великолепный труд. Бог не оставляет никакое начатое дело, как это бывает у нас дома: возможно кто-то начал какую-нибудь ручную работу и не завершил её. Бог и никогда никого «не бросит, как горячий картофель», Он обожжёт лучше Свои пальцы, спасая при этом людей. Бог не ставит также никого на запасной путь, так как у Него с каждым человеком – Свой план. И возраст не имеет при этом никакого значения.

Кто же должен спастись? Тут Бог так же великодушен, как и при всей Своей спасательной кампании. Бог не исключает ни одного человека. Не меня и не тебя.

Если ты хочешь жить, то ты должен любить всех тех, кого любит Бог. Я представил это себе образно. Допустим, перед Богом Отцом стоит один бедный человек. Этот погрязший в грехах бедняк пришёл с большим сожалением и глубоким раскаянием к Богу. Бог же, радуясь от всего сердца, принял его в Своей великой любви, как Отец в притче о блудном сыне (Лк. 15). Теперь Он обнимает Своё возвратившееся домой и раскаявшееся дитя. Могу ли я такому человеку сказать: «Я тебя не люблю. Ты отвратительный человек»? Так кто же из нас тогда будет отвратительным: я или он?

Мы радостно поём: «Иисус принимает грешников!» Да, это действительно так. Но каких же грешников мы имеем ввиду? Кто-то, может быть, и согласится с тем, что другие – грешники, но он не желает допустить то, чтобы такой грешник получил прощение грехов, ибо так этот грешник станет тоже сонаследником Иисуса Христа, а именно этого я ему и не желаю.  Другой не считает себя  грешником. «Я справедливый! Я хороший!» Тот, у кого всё в порядке и который всё имеет, чего ему ещё желать от Иисуса?               Но сонаследником Иисуса такой человек, во всяком случае, стать не сможет.

Многие вовсе и не  знают, что их жизнь упущена. Итак, грешник, который даже не знает, где он окажется после своей земной жизни. Неужели такой человек не достоин того, чтобы ему сказали, что Иисус прощает грех, так как Он спасает потерянных и принимает грешников? Не хотим ли мы увидеть этого грешника глазами Бога? - Хорошо, что Иисус предлагает Свою программу спасения людей для всех народов, всех национальностей и всех рас. Здесь никто не исключён. Все могут стать новыми. Пришествием Иисуса небо открылось опять для всех.

Снова наступило Рождество

Почти 2 000 лет назад ученики спросили Иисуса о том, когда Он придёт снова, когда Он воздвигнет Царство Божие на земле и какие знамения будут этому предшествовать. Они очень хотели это знать. А что ответил Иисус?

· Он сказал с большой определённостью, что придёт снова, а до тех пор Он желает пребывать со Своей Церковью.

· Он сказал, что пойдёт к Отцу и будет подготавливать там обители для всех верующих, ибо однажды они должны там оказаться.

· Он сказал, что придёт в срок, который установил Отец в небесах. Никто не может этот день вычислить или предсказать. Это опровержение всех спекуляций о конце света.

· Он сказал, что Его приход будет очень неожиданным,

и поэтому нам нужно всегда оставаться трезвыми и бодрыми.

· Он сказал, что при Его следующем пришествии верующие будут воcхищены в воздух навстречу Ему, так как Он грядёт в облаках. Одновременно откроются могилы всех умерших верующих для первого воскресения.

Вот что будет нашим следующим Рождеством: второе пришествие Иисуса в этот мир! Мы Его ждём. И если по прошествии стольких лет опять наступило Рождество, то мы несмотря ни на что хотим,  не уставая и неустрашимо ожидать Иисуса.

А если в следующем году снова наступит Рождество, то мы не будем терять надежды, что Он возвратится. Прибудет Иисус, однако, раньше и мы больше не сможем праздновать «нормальное» Рождество, тогда дети Божьи будут всё равно праздновать своё окончательное Рождество дома у Небесного Отца. Не должны ли мы в таком случае желать друг другу на Рождество: «Следующий год дома!»?  

Aминь                                           + Фолькер Е. Зайлер [RED.106]

