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	Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе:

Он, будучи образом Божиим, 

        не почитал хищением, быть равным Богу;

но уничижил Себя Самого, приняв образ раба,

        сделавшись подобным человекам 

        и по виду став как человек;

смирил Себя,

        быв послушным даже до смерти, и смерти крестной.

Посему и Бог превознёс Его

        и дал Ему имя выше всякого имени,

дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено

        небесных, земных и преисподних,

и всякий язык исповедал, 

        что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца.


Проповедникам среди нас я предлагаю, отпечатать стихи 6 – 11 

и раздать в общине для того, чтобы прочитать их (поочерёдно) в начале или в конце собрания как молитву. Вторая глава послания 

к Филиппийцам – это Псалом в Новом Завете, который имеет своё место в богослужении. В Псалмах (Вюрттембергского) протестантского сборника песнопений он находится под №764.

1. Иисус Христос был образом Божиим.

Некоторые сведения об Иисусе Христе нам известны из Его жизни, так как Он, будучи человеком, жил тридцать три года среди нас людей. Но кем Он был прежде? Где Он был прежде? И каким Он был прежде?

Поразительно то, как естественно говорит Иисус о Своём Небесном Отце, о Царстве Божием с его совершенно другими предпосылками, об ангелах пред Престолом Бога, но и о дьяволе, демонах и нечистых духах. Иисус говорил с радостью о «жизни с избытком» 

и о «жизни вечной».

Поразительно и то, как Иисус молится и наставляет молиться.

У Отца уже имеется определённое место и готовый план, который должен быть выполнен. Иисус ничего не исключает, чего бы 

не мог дать Бог, и Он в услышанной молитве видит непоколебимую величину веры.

Поразительно то, как Иисус различает между Царством Божиим и царством тьмы, между светом и мраком, между «детьми Царства» 

и «детьми гнева», между делами света и делами тьмы. 

Поразительно и то, как Он проповедует, не как книжники. Мк. 1:22  Иисус знал, откуда Он пришел и знал, куда Он пойдёт снова. 

Это было не воображением, но осведомлённостью о совершенно другом, а именно – о духовном, о существовании Бога во Вселенной. 

Если мы, например, расскажем одному из мусульман о творимых Иисусом чудесах или, если он прочтёт их сам в Новом Завете, то 

он сможет и захочет в это поверить. Он заметит при этом то, что пророк Мохаммед был не в состоянии сделать следующее: исцелять больных, ходить по воде, умножить хлеб и воскрешать мёртвых. Поэтому мусульмане и изумляются Иисусу, и многие начинают 

в Него верить. Они читают Новый Завет с огромным увлечением и большой радостью. А «осведомлённые христиане Запада» ведут себя в отличие от мусульман как скептики, которым нужно сначала всё научно доказать, которые отрицают всё божественное и не принимают Иисуса таким, каков  Он есть. Поэтому многие мусульмане, обратившиеся в христианство, так глубоко убеждены и рискуют всем, даже своей жизнью. Этот чудесный Иисус достоин того, чтобы Его почитали, Ему следовали, Ему служили и, если это будет необходимо, пожертвуют ради Него своей жизнью. Мы должны гораздо больше учитывать то, какой славой обладал Иисус у Своего Отца на небесах и от чего Он отказался, чтобы только спасти нас. 
2. Иисус Христос принял образ раба.

Рассказывают, что один маленький мальчик был однажды в Сочельник со своей бабушкой на богослужении. После собрания они подходят ближе, чтобы рассмотреть ясли и всю декорацию. Хлев, Мария и Иосиф, быки и ослы, – пастухи и волхвы с Востока вызывают восхищение. Вдруг мальчик обнаруживает крохотного ребёнка в яслях и как закричит: «Бабушка, а Бог то маленький!» Мы ожидаем от Бога чего-то большого и великолепного, мощного и могучего, а Он сделался таким крошечным, как младенец. Мы никогда не достигнем Его величия, поэтому Бог приближается к нам Сам. Тот, кто хочет повстречать Бога, должен просто напросто приблизиться к Нему так, как это сделал бы ребёнок. Бог проявляет Своё величие именно в том, что Он из любви к нам снизошел с небес. 

Люди пытались на протяжении всей двухтысячелетней истории церкви возвеличить Бога и Иисуса. Строились огромные кафедральные соборы, покрывались золотом кресты. Иисуса окружили даже на кресте аурой, то есть сияющим венком. При этом Он был таким ничтожным и потерянным и имел такой отвратительный вид, что приходилось от Него отворачиваться, совершенно так, как 700 лет до этого писал пророк Исаия: Он был презрен и умален людьми, муж скорбей и изведавший болезни, и мы отвращали от Него лице свое; Он был презираем, и мы ни во что ставили Его. Ис. 53:3

На кресте Иисус был достоин лишь насмешек и издевательств. 

Даже Его одежды, из-за которых палачи бросали  жребий, были им важнее, чем сам Иисус. О Нём больше никто не беспокоился. Предан и отречен, брошен и высмеян, распят и убит. Это никого не волновало. На Иисуса больше никто не хотел смотреть. Но Бог видел Его. От Божьего взгляда ничто не ускользнуло. Это был Его раб. Рабом можно назвать низшего слугу или же заместителя царя. Иисус был Сыном Человеческим и Сыном Божиим. Он висел проклятым на кресте и вступил Благословенным на престол. 

3. Иисус Христос сделался подобным человекам.

Он был Младенцем, рождённым одной еврейкой в хлеву. Он рос в обычной многодетной семье ремесленника. Каким мы себе представляем этого мальчишку? Он хотел пить и нуждался во сне. Уже ребёнком Он был беженцем, а позже – переселенцем. Из-за Него в Вифлееме была проведена страшная «очистительная» кампания. В Назоретской синагоге Его никто не хотел слушать. 

Он любил природу и людей. В Капернауме Он был «persona grata» 

(на латинском «желанный человек»), в Иерусалиме же, наоборот, –нежеланным гостем и разыскиваемым, то есть «persona non grata». Он не имел места жительства, но у Него были друзья в Вифании 

и в других городах. Он был казнён среди разбойников и убийц. 

Две ночи Он лежал в новом гробу одного богатого. На третий день Он воскрес и показался Своим друзьям. Но многие в этом сомневаются и не верят в это по сегодняшний день.

Малые же и неразумные понимают Его и то, что с Ним произошло, они верят в Иисуса, молятся Ему и видят Его славу. Ещё и сегодня.

Вот один пример из Индии: Липика Ахмед знала, как можно было молиться Иисусу. В «Bridge of Hope Center» (англ. «центр мост надежды»), школе для детей «неприкасаемых» (низшая индийская каста), она учила всё о молитве. Она знала, что может попросить Иисуса обо всём, неважно, насколько велика или мала была бы её просьба. Вдруг она оказалась в бедственном положении, когда узнала, что вся семья желает того, чтобы она молилась тем богам, которым они уже всегда молились. Липика знала, что эти боги были ни что иное как сделанные людьми статуи, а её  Иисус – живым Богом. Поэтому она сопротивлялась молиться мёртвым богам и преклоняться пред ними. Такое непослушание рассердило её родителей. Видя изменения в жизни девочки, они приходили всё больше в ярость. Сопротивление Липики принимать участие в семейном идолопоклонстве переполнило чашу их терпения. Но Липика не отказалась от своей веры в Иисуса. А когда её маме стало плохо, и у неё сильно заболели ноги, Липика начала за неё молиться. Когда боли усилились, ей пришлось быть свидетелем того, как её родители пробовали всё, начиная с медицинской помощи вплоть до ходьбы к шарлатанам, чтобы только выздороветь. Они приносили жертвы разным богам, в то время как Липика не переставала молиться Иисусу. Однажды мать заметила, что Липика молится и за неё, и её сердце смягчилось. Семя этой веры начало возрастать в сердце матери Липики. И наконец-то её мама решилась, тоже попробовать помолиться Иисусу. Господь ответил на её молитву чудом: она была полностью исцелена. Теперь она тоже решилась принять Иисуса в свое сердце как Спасителя. Сегодня она является живым доказательством того, как сила и власть Христа могут изменить жизнь. 

4. Иисус Христос был превознесён Богом.

Именно такие непривилегированные, казалось бы, обиженные судьбою люди прославляют Иисуса. Это те малые и неграмотные, которые познают Иисуса и видят в Нём Отца Небесного. Эти простые люди прославляют Его своей безграничной верой. 

В них Иисус может лучше всего показать Своё истинное величие. По ним тоскует Его сердце.

Но Бог простёр Свою руку ещё глубже. Он освободил Своего послушного Сына из гроба и даровал Ему снова жизнь. Эта новая жизнь будет вечной. Бог дарует и нам новую жизнь с Иисусом, чтобы мы жили вечно. Бог Своего Сына не только вернул в жизнь, но и поставил Его над всем. Самое наивысшее место одесную Бога принадлежит теперь навсегда Иисусу. Там Его и увидел умирающий Стефан: Стефан же, будучи исполнен Духа Святаго, воззрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога, и сказал: «Вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога». Деян. 7:55-56  Иисус ещё стоит у престола, так как работа ещё не завершена. 

5. И всякий язык будет исповедовать, что Иисус Христос        Господь.

Прежде чем это настанет, нужно будет ещё много потрудиться. 

33,3 % мирового населения – христиане. В начале, то есть 2 000 лет назад, это были лишь те двенадцать, которых избрал Иисус. Это было, казалось, почти невыносимой трагедией, когда Иисус 

должен был предсказать: «Не двенадцать ли вас избрал Я? Но один из вас диавол». Ин. 6:70  При последнем праздновании Пасхи этот момент наступил: «Один из вас предаст Меня». Ин. 13:21  Сколько отречения и предательства произошло до сих пор? Как часто Иисус из-за трусости Своих последователей был обижен и вновь распят? Как часто мы любили мир больше, чем Иисуса?

И всё же: ежедневно приходят к Иисусу путём покаяния в Китае 

25 000 человек и в Индии 10 000 человек. Китай и Индия вместе – это половина населения всего мира. Благодаря евангелизации и миссионерству каждый час приходят люди из своей испорченной потерянной жизни к новой жизни во Христе. Мировое миссионерство продвигается.

В столице Таджикистана Душанбе находились на богослужении больше чем 400 человек. Люди знали, что это было против воли ислама и запрещено правительством. Вдруг взорвалась бомба: 

10 мёртвых и 70 раненых. Об этом происшествии ничего не говорилось в средствах массовой информации. Несмотря ни на что община собирается снова и чтит своей верою и своим терпением, своей готовностью к скорбям и жертвами веры своего Господа Иисуса Христа. Через мученическую смерть христиан (на греч. Martyrium) ежедневно к вере  в Иисуса приходит больше людей, чем через все вместе взятые, обыкновенные или особенные, миссионерские труды.

В небесах, на Земле и в преисподней будет всякий язык исповедовать, что Иисус Христос – Господь. Присоединяйся и ты! Исповедуй Иисуса Христа своей жизнью или смертью во славу Бога Отца.

Aминь                                  + Фолькер Э. Зайлер [Ред.127]

