[bookmark: _GoBack]«Хлеб единения»				Хорст Кайль 				B-ru-018

Это было время горькой нужды. Закончилась ужасная война. Так как солдаты опустошили всё, урожай собрать не удалось. Закрома остались пустыми. Многим пришлось оставить родину. Иные заболели от истощения. Как же в таких условиях праздновать Рождество?

Невозможно было испечь любимое рождественское печенье, для него не было продуктов. Потому не было надобности искать старинные формочки. Но нужда учит не только молитве, она ещё заставляет импровизировать и обрести важный опыт. 

Вот что придумали жители деревни: «Если никто из нас не может испечь себе что-нибудь стоящее, давайте сложимся — у кого что есть — и попытаемся испечь что-то для всех вскладчину». Большого восторга это предложение не вызвало, потому что каждый подумал о том, какими вкусными были собственные коричные звёздочки, кексы и печенье в прошлые годы. А что же хорошего получится, если печь не по рецепту, а в зависимости от того, какие припасы отыщутся?

Но так как ни у кого не было достаточно продуктов, то решили всё-таки попробовать вскладчину. Кто смог отыскать что-либо подходящее, должен был отнести найденное пекарю. 

В ломтиках сушёных грушах и сливах недостатка не было, этого у большинства крестьян ещё было достаточно. Наскребли и немного муки. Именно немного, так как даже на мельнице в долине её осталось не более одного-единственного мешка. Дамы в господском доме тоже занялись поисками на кухне и в подвале. Результат поисков был скромен, зато это были очень ценные находки. Прежде всего — специи, принёсшие в деревню пряные ароматы дальних стран, а ещё — цукаты из лимонных и апельсиновых корочек, пара фиг, изюм из южных стран. Аптекарь отыскал у себя корицу, толчёную гвоздику и миндаль, всего понемногу. Но хорошие вещи обладают тем свойством, что даже малого их количества оказывается достаточно для того, чтобы достичь хорошего результата. Лишь греческих орехов прибыло много.

Вечером к булочнику пришёл ещё и старый ночной сторож — взглянуть много ли набралось продуктов. Увидев эту пёструю смесь, он засмеялся и спросил пекаря: «А рецептик-то у тебя для такого случая найдётся?» На это пекарь только покачал головой. Чтобы его утешить, ночной сторож вытащил из-под своего большого чёрного плаща на свет грелку и сказал: «Принеси мне небольшую бутылочку. Я отолью тебе немного своего шнапса — подкрепиться». 

На другой день пекарь ещё раз произвёл ревизию имеющихся продуктов. Он не мог себе представить, чтобы из этой смеси можно было бы испечь что-либо путное. Поскольку в голову ему не приходило ничего толкового, он призвал на помощь свою жену. Та сказала: «Держи чан, а всё остальное я сделаю сама». Она взяла фрукты и фиги, грушу и сливу, дала им отмокнуть в тёплой воде, после чего полила их шнапсом, полученным от ночного сторожа, и всё перемешала. 

На следующий день жена пекаря замесила из муки, дрожжей и тёплого фруктового отвара тесто, оказавшееся чуть более мягким, чем следовало. По счастью нашлось ещё немного муки, которую она и добавила. Потом в ход пошли фрукты, после чего всё как следует было перемешано. Пекарю оставалось только держать чан. Он радовался и удивлялся силе, неожиданно обнаружившейся в своей собственной жене. Тесто должно было стать связующим элементом для фруктов. Работа доставляла жене пекаря радость и удовольствие, и она легко могла себе представить, что и результат её трудов окажется хорошим на вкус. Она дала квашне отдохнуть, после чего ещё раз замесила её, вылепила маленькие лепёшки и задвинула их в печь.

Когда пекарь наводил порядок в своей пекарне, он обнаружил, что осталось немного отвара от фруктов. Он добавил в него сахару, вскипятил этот раствор и с его помощью глазировал только что испечённые, ароматно пахнущие хлебцы. Так в дело были пущены без остатка все сообща собранные продукты. 

У окна пекарни собралось тем временем большое количество детей, желавших взглянуть на происходящее внутри. Все они думали о том, будет ли вкусным то, что получилось. Когда следует есть эти чёрные хлебцы? Бургомистр предложил раздавать их после ночного богослужения, в сочельник. Стар и млад, молодёжь и взрослые, больные и здоровые должны были получить одинаковое количество хлеба.

Учитель сообщил пекарю данные о численности жителей деревни, и пекарь должен был нарезать хлебцы так, чтобы всем досталось поровну. Самое удивительное для него самого — ломтики оказались совсем не такими уж тонкими. Оказалось, что хлебцев было много. 

В тот год на праздничном богослужении, в сочельник, было, разумеется, особенно много народа. После пения хорала «Полный радости, полный благости», которым служение всегда завершалось, несколько прихожанок раздали всем присутствующим свежеиспечённый хлеб. Многие из присутствующих были столь голодны, что не могли удержаться и принялись за него немедленно. 

А он был поразительно вкусен. Сладость фруктов и сильный аромат пряностей, все его составляющие со всех краёв земли и жар печи позволили этому хлебу стать самым вкусным на свете. 

Вначале этот хлеб должен был именоваться «хлебом бедняков», но в силу своего удивительного вкуса и того, что он своим существованием наглядно демонстрировал то, чего люди могут достичь, если объединятся и станут делиться друг с другом тем, что имеют, хлеб был назван жителями «хлебом единения». И с тех пор они выпекали его каждый год. 
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