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На столе было всего вдоволь. Высокие бокалы из розового стекла стояли наготове. Но когда за стол села наша гостья, шведская пловчиха Лена Мария, я занервничала. «Как она будет есть без рук? - подумала я про себя. - Может, предложить ей помощь?»

После застольной молитвы я и мой муж, не зная, как вести себя, потупили взгляды в тарелки и начали обедать. Краем глаза я решила подсмотреть, что же произойдёт. Лена Мария запросто и довольно ловко подняла свою правую ногу на стол, взяла пальцами ног вилку и начала есть, точно так же как и любой «здоровый» человек рукой. Изящно и безупречно, как опытная великосветская дама, она закончила с горошком. И, судя по всему, выпить чашку кофе ей не доставило никакого труда.  

Лена Мария родилась без рук и левой голени. Врачи предложили родителям «отдать» ребёнка-инвалида. Но когда они увидели улыбающееся лицо своей малышки, которое и сегодня не потеряло сияющей свежести, они не смогли ничего другого, как  принять её близко к сердцу и оставить. Для Лены Марии это был величайший подарок, который и должны были сделать её родители: с любовью завёрнутый конверт для новорождённой, полный оптимизма и ободрения. Они постоянно подстёгивали свою дочь: «Ты сможешь, Лена Мария!»

Да, Лена Мария сможет. Два года подряд она была членом шведской национальной команды пловцов. И она даже принимала участие в олимпиаде. На чемпионатах мира она дважды завоёвывала золото и один раз бронзу, на чемпионате Европы - четырежды золото. И хотя для ходьбы ей нужен протез, пловчиха мирового класса научилась вязать, шить, варить и даже есть палочками. Кроме того, она сама водит собственный специально переоборудованный автомобиль Honda Prelude (Хонда Прелюд). 
В настоящее время певица гастролирует и путешествует по Европе, Америке, России и даже Японии, куда она была приглашена специальной комиссией ООН для людей с ограниченными возможностями и выступала по местному телевидению. Юная шведка, мечтающая выйти замуж и создать семью, как член «Миссионерского Альянса» служила в миссии в Индии. 

Кроме успехов и способностей Лены Марии, в нашей памяти отложилась её фонтанирующая радость, которая просто переливается через край. Никакого следа печали и жалости к себе по поводу своей «инвалидности». Когда её спрашивают о причине такой светлой радости, она отвечает просто: «Иисус». Вопреки множеству причин роптать на свою жизнь или сдаться, Лена Мария оценивает своё положение следующим образом: «Я другая, особенная, - говорит она, - потому что у меня есть то, чего нет у других, и Господь использует это различие для Своего прославления». 

*

Интервью с Леной Марией Клингвалль

- Лена Мария, большинство родителей с огромным волнением ожидает появления на свет своего первого ребёнка. Когда родились Вы - без рук и левой голени, - каково было Вашим родителям? Они приняли Вас?

- Я не знаю, конечно, что они чувствовали, но я уверена, что это было эмоционально тяжёлое время для обоих родителей. Более или менее я могу себе это представить. Но, будучи христианами, они хотели сохранить своего малыша, потому что они рассматривали меня как дар Божий. Сегодня они рассказывают мне: «На третий день мы увидели тебя улыбающейся и не смогли ничего другого, как просто полюбить тебя». 

- Как Ваши родители воспитывали Вас? 

- Мои родители никогда не вели себя так, словно я особенная и не предоставляли мне никаких привилегий по отношению к моему брату. В их глазах мы оба были равноправными. Кроме того, они никогда не воспитывали меня как ребёнка-инвалида, а просто как Лену Марию. Для них я была нормальным, обычным ребёнком.

Другой важной вещью было то, что они никогда не пытались слишком опекать меня или удерживать от попыток попробовать что-то новое, даже если поначалу это казалось невозможным. Более того, они подбадривали меня на любую затею, которая меня интересовала. Я в самом деле думаю, что такого рода поведение является причиной того, что я не считаю себя инвалидом. Я считаю себя вполне нормальным человеком, который просто всё делает по-другому.

Кроме того, я убеждена, что пока мы можем справиться с одной задачей - даже если нам для этого потребуется помощь тысячи помощников - на самом деле не означает того, что мы инвалиды. Каждый человек может справиться с определёнными задачами, в то время как другие ему не под силу. Можно сказать, что каждый «по-своему инвалид», то есть  каким-то образом ограничен в своих возможностях в различных ситуациях. Вместо того, чтобы сосредотачиваться на вещах, которые мы не можем, не умеем, я считаю намного важнее понять, что мы можем, и двигаться дальше.

- Было ли медицинское объяснение по поводу отсутствия конечностей?
- Нет, это было совершенно неожиданно. Позднее врачи пытались найти причину, но так и не смогли найти объяснение. Моя мама во время беременности не принимала никаких таблеток или других лекарств.

- Как Вы научились пользоваться своими ногами?

- Коррекционная школа мне в этом не смогла помочь, потому что не было никого, кто мог бы мне показать, как заменить руки ногами. Мне пришлось учиться всему самой. Я наблюдала за всем, что делала моя мама, и потом пыталась повторять то же самое с помощью ног. Например, я с восхищением смотрела, как моя мама вяжет, и я тоже пробовала.

- Вы умеете вязать? Как вы это делаете? 

- Я использую обе ноги. Я даже могу себе шить платья, если у меня на это есть время. 

- А Вы готовите?
- Да. Моя квартира выглядит так же, как и любая другая, кроме кухни. Там у меня высокий стул на колёсиках. Благодаря этому мои ноги находятся на нужной мне высоте, так что я могу готовить и мыть посуду. 

- У Вас нет рук, но зато у Вас больше пространства для движения в плечевом поясе. Как Вы используете эту возможность? 

- Когда мне был один год, то мне вытащили одно ребро и вставили его в правую культю руки. Из-за этого мои плечи стали шире и сильнее, так что я на плечах могу носить книги, сумки, разносы и многие другие вещи. 

- Как Вы оцениваете свою инвалидность применительно к Божьему замыслу о Вашей жизни?

- Я знаю, что нас создал Господь и что у Него для каждого человека есть особенный план. Когда происходит что-то плохое, Бог может превратить это в хорошее. И я действительно испытала, что Он сделал в отношении моей инвалидности. И поэтому за всю свою жизнь я не плакала по поводу своего состояния. Я никогда не разочаровывалась в Господе только потому, что я не такая, как все. Вместо этого я живу, зная, что нахожусь в действительно особенной ситуации, и что в этом нет ничего негативного, и что это не каждому дано. 

- Когда Вы встречаетесь в первый раз с людьми, зная о своей внешности, Вы боитесь их возможной реакции?

- Нет, как раз наоборот. Мне доставляет удовольствие смотреть, как люди реагируют, особенно когда я вижу их впервые и здороваюсь с ними. Поначалу кажется, что я, наверное, беспомощная, но потом, когда люди лучше меня узнают, они не обращают больше внимания на мою инвалидность.  Мои самые близкие друзья вообще об этом не думают. Иногда они даже забывают про это и протягивают мне что-нибудь, как будто я могу взять это рукой. И это здорово, потому что они видят меня такой, какая я есть, и отсутствие рук не играет никакой роли.

- Это почти невероятно, но Вы являетесь пловчихой мирового класса.
- С 1986 по 1988 я выступала в составе шведской национальной команды пловцов на чемпионате мира в 1986 и в 1988 годах на Олимпийских играх в Сеуле, в Корее. 

- И как было на олимпиаде?

- Ну, не так хорошо, как на чемпионате мира и Европы. Я заняла четвёртое, пятое и шестое

места. 

- Как Вы плаваете без рук?

- Мой особый стиль плавания - плавание «дельфином». Это когда всем телом делаешь  волнообразное движение, а с помощью ноги я могу развивать необходимую скорость. При плавании на спине я делаю всё так же, только в положении лёжа. А брассом я плаваю очень медленно. 

- Ваша карьера певицы началась после олимпиады. Как Вы к этому пришли?

- Под влиянием общественности шведское телевидение сняло про меня специальный репортаж. После этого было много звонков, и меня пригласили петь. Прежде всего в церквах Швеции. 

- Вы также много путешествуете и выступаете в других странах. 

- Ну да, некоторые японцы смотрели шведскую передачу и захотели сделать что-нибудь подобное. Мне было очень приятно, потому что однажды я уже была в Японии и просто влюбилась в эту страну. Сердцем я чувствовала, что Бог приготовил мне что-то особенное с Японией, но не знала, что именно. Мне было только ясно, что мне хочется вернуться туда ещё раз. Поэтому приглашение на японскую телевизионную передачу было неожиданным ответом на моё желание. Правда, из этой передачи вырезали все фрагменты, где говорилось о том, что я христианка и верю в Иисуса. В прямом эфире, напротив, нельзя ничего подвергнуть цензуре. Ведущий спросил меня: «Вы - удивительная женщина. Что даёт Вам силы всем заниматься?» У меня был один ответ: «Иисус. Он даёт мне силы и всё остальное, что мне необходимо. Вот почему у меня всё есть и почему я не желаю быть другой». Собственно говоря, это стало началом моей работы в разных странах.

- Получается, что Вы проводите очень много времени в поездках, вместо того чтобы быть со своей семьёй и друзьями.
- Всю свою жизнь я хотела заниматься тем, что от меня хотел Бог. Это и есть Его план для моей жизни. Он открывал двери и дарил мне возможность рассказывать о Нём другим людям. Конечно, было бы намного легче оставаться дома и просто отдыхать. Но это было бы неправильно и нехорошо не использовать свои таланты для Него. В конце концов, ведь это Он одарил меня этими талантами. 

- Многие женщины считают, что у них нет особенных талантов, с помощью которых они могут служить Богу. 

- Я считаю, что Бог создал каждую женщину с особыми дарами и талантами, и для каждой в отдельности у Него есть задание. Но это задание - не самое важное, а самое главное - это наше отношение к Богу. Настоящая и постоянная радость происходит из тесного отношения с Ним, а не от того, что я делаю. Я верю в то, что если мы ищем Бога от всего сердца и действительно хотим углубить наши отношения с Ним, то всё остальное придёт. 

«Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это всё приложится вам». (Мтф. 6,33). Это место из Библии очень правдиво. Если мы ставим Его на первое место, тогда Господь может принести нам радость и мир, способствовать всему тому, в чём мы нуждаемся и помочь нам во всех сферах нашей жизни.

- Спасибо за разговор.

Это интервью состоялось в 1994. С того времени многое произошло. 

В 2006 Лене Марии Клингвалль исполнилось 37 лет, и она вышла замуж. Она гастролирует по Азии как певица (у нее 14 компакт-дисков) и как оратор. Но важно не то, что она делает для Бога, а её отношение к Нему.
«Я так рада быть чадом Божьим, - восторгается она. - Для меня всегда было важно, что это отношение проходит через все дела. Моя жизнь должна свидетельствовать о Боге, моём лучшем друге, могущественном Спасителе Иисусе. Он - единственный, благодаря Кому я чувствую себя здоровой и уверенной. Он даёт мне всё, в чём я нуждаюсь».

Её жизненный девиз: «Если ты умеешь радоваться маленьким вещам, значит у тебя есть то многое, что делает тебя счастливым человеком».

Источник: «Лидия» - женский христианский журнал 
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