Жертва принца 



pro-leben-team



G-ru-110

В честь памяти доброго и праведного принца в одном городе был установлен памятник. Статую назвали «Счастливым принцем». Граждане соперничали друг с другом за честь, украсить статую золотом и драгоценными камнями. Со дня смерти доброго принца прошло уже несколько лет. Преемник Счастливого Принца не имел добросердечности умершего и поэтому в городе начались голод и нищета. Но, несмотря на все бедствия, никто не осмелился ограбить золотой памятник «Счастливого принца».   


Праведный принц на небесах молился Богу, чтобы сердца и кошельки богатых открылись и бедные снова насытились. Но его просьбы, казалось, ничего не приносили, а сойти со своего пьедестала он тоже не мог. Однажды, осенним днём, когда люди уже зябли, принц снова умолял Отца Небесного: Он отдаст всё золото и весь свой памятник, только бы Вечный его услышал!   

Немного позже опустилась ласточка на великолепный, сверкающий памятник. Она была на пути на юг, чтобы выжить холодной зимой. К удивлению птицы, которая удобно уселась на плечо принца, он вдруг начал говорить. «Счастливый принц» рассказал своему маленькому другу, что он больше не был счастлив. Он описал страдания на улицах бедных и жадных взглядах, которые они бросали на бесполезные богатства, которыми он был покрыт.   

Терпеливо и удивлённо выслушала ласточка, что принц наблюдал со своего бронзового постамента. Принц рассказал ласточке о своих молитвах и что он он верил, что это Бог послал к нему ласточку. Потом он попросил птицу, золотые пластинки, из которых состояла его одежда, отнести в дома бедных, больных и увечных. Так как принц раньше сам посещал многих страдающих, то он мог птице назвать улицы и часто даже имена. 

Когда птица вернулась после своих курьерских полетов, она расказала «Счастливому принцу» о восклицаниях радости и благодарных слезах бедных людей. Но на улицах всё ещё царила нужда. Тогда «Счастливый принц» решил пожертвовать двумя драгоценными камнями, которые были вместо его глаз. С тяжёлым сердцем выполнила ласточка указание своего друга и пообещала всегда быть с ним и сообщать обо всём, что происходило в городе.  

Но уже в следующем году наступили лютые холода. Ласточка умерла и упала к ногам памятника на землю. Внутри памятника раздался глухой удар, как будто сердце «Счастливого принца» разорвалось.   


На следующее утро члены городского управления обнаружили, что статуя утеряла всякую «внешнюю красоту». Они решили снести потёртый памятник. В этот же день пришли люди, чтобы отвести памятник на переплавку. К великому изумлению рабочих железное сердце «Счастливого принца» не плавилось. Бригадир достал этот проблемный кусок руды и дал указание бросить его на помойку. И так получилось, что мертвая ласточка снова встретилась с «Счастливым Принцем».   

Примерно в это время, Бог позвал к себе одного из своих ангелов и сказал: «Лети в город, в котором благоверный принц пожертвовал себя для бедных, и принеси Мне две самые драгоценные вещи, которые ты там найдёшь!» Через некоторое время ангел вернулся из этого города и принёс Богу железное сердце «Счастливого принца» и его верного друга, замёрзшую ласточку.   


«Ты правильно выбрал —, сказал Бог, — теперь, в Моём небесном саду, эта маленькая птица будет петь во все времена, а в Моём золотом городе, в Моём раю, любящий принц будет счастлив навсегда».
