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Однажды вечером я толко что зашёл в свой дом, когда увидел молодого человека, спешащего ко мне. Его семью я знал уже давно.
«Мой брат Георг умирает, а он так боится смерти! — сказал юноша дрожащим от волнения голосом и быстро добавил: — придите сейчас к нам, пожалуйста, потому что врач сказал, что брат может не пережить ночь».
Я сразу же пошёл с ним. Испуганная мать ждала у дверей квартиры. «Мой бедный любимый сын, мой Георг! — сказала она, обливаясь слезами. — Он должен умереть таким молодым! Я так часто его умоляла, пока он ещё был здоровым, чтобы он подумал о спасении своей души, а сейчас, боюсь, уже поздно. Он умирает! Зайдите к нему!»
Молча последовал я за женщиной в полутёмную комнату, в которой, тяжело дыша, лежал молодой человек. Его глаза были полузакрыты. Казалось, ему было всё равно, что происходило вокруг. Его сестра, сидевшая рядом сним, смачивала его сухие губы. Внезапно Георг широко открыл глаза, посмотрел непонимающе вокруг себя и прошептал: «Где я?»
«Ты дома, у своей мамы, дорогой Георг», — тихо сказала мама, нежно поглаживая рукой умирающего.
«Я очень болен?» 

«Да, мой сын, ты очень болен», — ответила она. 

Тут он посмотрел на неё взглядом, полным невыразимого страха. «Мама, — попросил он, — я не умру, не так ли? Я не могу, я не могу умереть!» После этих слов его голова упала на подушку, и он потерял сознание. 
Когда он вновь очнулся, его мать сказала: «Господин М. здесь». Он посмотрел на меня. «О чём я должен попросить за вас Бога, Георг?» — спросил я. 

«Помолитесь, чтобы я получил ещё одну возможность, только ещё одну!» И он снова погрузился в бессознательное состояние. 
Мы опустились на колени у его кровати, и я попросил Господа вернуть Георга к жизни и дать ему согласно его желанию ещё одну возможность поискать спасения души. Когда мы молились, бедный молодой человек пробормотал сломанным голосом: «Не умирать! Я не могу умереть! Ещё одна возможность. Только, только ещё одна!»
Прошли дни, когда Георг был между жизнью и смертью. Потом произошло улучшение. Он начал немного отдыхать. К нему вернулись силы, а в конце он чувствовал себя уже достаточно хорошо, чтобы вставать.

Конечно же, семья очень радовалась: Господь услышал нашу молитву и исполнил желание Георга. Но с возвращением здоровья серьёзные мысли, владевшие им во время болезни, отходили всё больше и больше на задний план. Он боялся умереть без Спасителя, но когда он всё-таки не умер, он не испугался жить без Спасителя. Хотя он был благодарен за всё, что произошло во время его болезни, но он не хотел больше ничего слышать о решающем часе, в который он, находясь на грани смерти, просил у Бога о сроке для спасения своей души.
Когда юноша полностью восстановился, он вернулся к легкомысленной жизни, которую он вёл до болезни, и против воли матери решил идти в море. 
Ещё раз я попытался коснуться его сердца и его совести. «Итак, вы на самом деле хотите идти в море без Господа и без согласия своей матери? Остерегайтесь, Господь не позволит насмехаться над собой!»
«Ох, — ответил он, — я не отказываюсь быть набожным, но в данный момент я хочу в море. Когда я вернусь, мы сможем поговорить об этом». Сказав это, он пожал мне руку и попрощался. Вскоре он уехал. 
Через несколько дней мать получила письмо, написанное не рукой её сына, а капитаном корабля, на котором он работал. Во время шторма, который они перенесли в Бискайском заливе, во время манёвра Георг упал за борт, и его не смогли спасти. Его последняя возможность получить спасение осталась неосуществлённой. Несомненно, он думал о том, чтобы рано или поздно стать христианином. Но где же он оказался сейчас?
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