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Он был палестинским солдатом, обучен убивать евреев. Его ненависть была настолько сильна, что он готов был отравить всех евреев, которые приходили в ресторан, в котором он работал. Сегодня Таисир Абу Саад (Тасс) основатель Seeds of Hope (Семя Надежды), гуманитарной организации, которая работает на Среднем Востоке. Ее целью является образование, развитие экономики, культурный обмен и гуманитарная помощь.
Он родился в Секторе Газа, вырос в Саудовской Аравии и получил мусульманское воспитание. В палестинской военизированной организации (ФАТХ) он был обучен  снайпером, чтобы убивать евреев, и сам проводил разъяснительную работу среди детей о их долге бороться против израильтян.
Taсс покинул кипящий котел Ближнего Востока в поисках лучшей жизни в Америке. Там он работал в ресторанне одной из гостинниц в Канзас Сити, Миссури, с целю отравить еврейских посетителей. 

„Еврейские клиенты любили меня, я же не находил в них ничего такого, за что их можно было бы вообще  любить“, говорил Taсс. В ресторане в Канзасе Сити он встретил однажды американца по имени Чарли Шарпе. „Он был первым клиентом, которого я обслуживал, был очень приветлив,  благодарил меня за то, что я убирал у него со стола посуду. Это каснулось моего сердца“, вспоминает  Taсс. „В этот момент я решил хорошо его обслуживать.“
Однажды Шарп заговорил  с Taссом о „духовной жизни”,  которую он вел и, которая дарила ему благословение и мир. Долгое время размышлял Taсс о том, что он услышал и в коце концов попросил Шарпа поделиться с ним тайной о его „духовной жизни”.

Шарп сказал ему: „Чтобы иметь мир, который я имею, ты должен полюбить одного еврея.“ Taсс был ошарашен этим. „Я ненавижу этих людей – можешь ты себе представлять, какое чувство я испытываю по отношению к ним?“ Сказал он. 
„Что ты знаешь о Иисусе Христе? “, спросил его Шарп. „Я знаю, что Иисус - пророк“, отвечал Taсс. „Мы мусульмане знаем о нем из Корана.“
„Да, но Он больше чем пророк. Он - сын Бога“, сказал Шарп.
„Исключено! “, возразил Taсс и встал, чтобы уйти. Но Шарп остановил его и предложил сесть. В это время он достал Библию.
„В тот момент, когда он положил Библию между нами, какя-то сила отталкнула меня от нее“, вспоминает Taсс.
„Почему ты вскочил? ”, спросил Шарп. „Я не могу ее касаться“, ответил Taсс. „Почему? Это только книга.“ „Нет, это Слово Божие, и в этой книге его имя .“ Признание Taсса удивило Шарпа. 
„Ты веришь, что это Божие Слово? “, спрсил Шарп.
"Да", отвечал Taсс, в то время как Шарп взял Библию в руки.
„Позвольте мне прочесть тебе то, что говорит Божие Слово о Иисусе Христе“, предложил Шарп, и в это время он начал читать первую главу из Евангелия от Иоханнеса. „В начале было слово...“
„Как только он начал читать”, вспоминает Taсс, „меня бросило в дрожь, я потерял над собой контроль. Когда я пришел в себя, я стоял на коленях с поднятыми руками и просил Христа быть моим господином и спасителем. Я чувствовал такое облегчение, как будто большой камень свалился с моих плеч, радость и мир наполнили мое сердце, радость, которую я раньше никогда не испытал.“
Слезы потекли по щекам Чарли. „Невероятно, я такого еще никогда в моей жизни не видел“, сказал он и обнял Taсса.
„Знаешь ли ты, что произошло?“
 „Нет“ 
„Ты стал христианином“, сказал ему Шарп.
На следующий день Taсс почувствовал в себе непреодалимое желание молиться. „Первые люди, которые пришли мне на ум в молитве, были евреи. Я молил Бога:"благослови Израиль. Собери Твой народ в на Обетованной Земле". Я слышал свою молитву и не верил, что она исходила из меня.“
Между тем его жена и  дети перешли в Христианство они обосновали две организации: Hope for Ishmael (надежда для Исмаэля), ведет евангелическую службу, и Seeds of Hope (семя надежды)- гуманитарная организация, которая работает на Ближнем Востоке. Seeds of Hope работает в детских садиках в Иерихоне, в нем дети учат английский язык в семейной атмосфере. Кроме того, они учатся обходиться  друг с другом с любовью и уважением.
Строится новый молодежный центр. Молодым людям в Иерихоне было негде друг с другом встречаться, и поэтому они проводили много времени на улицах, где они попадали под влияние Хамаса. По окончании стоительства, молодежный центр станет лучшей альтернативой для детей в возрасте 9-13 лет. Сюрпризом для Taсса было то, что он получил в подарок от президента Аббаса: земельный участок величиной 650а,  под строительство спортивного залла. 
„Мы были потрясены, когда получили его письмо“, сказал Taсс. „Бог преобразует сердца людей. Я  счастлив, быть маленькой частью того, что творит Господь.”
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