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Четырёхлетняя была в первый раз с матерью на похоронах. Всё было ново и интересно. Здесь стоял закрытый гроб. На нём фотография умершего из лучших времён. Все были одеты в чёрное и переговаривались очень тихо. 

Малышка спросила мать на ухо, какая обувь одета женщине в гробу.  Несколько странный вопрос. «Почему?» 

«Одеты у неё туфли для танцев?», интересовался ребёнок. « С чего бы это?», спросила мать ошарашенно.    

«В детском богослужении мы учили, что мы все, когда мы попадём на небо, будем приглашены Иисусом на великое торжество. И когда я буду там, то я хочу танцевать с Иисусом. Поэтому оденьте мне туфли для танцев, когда я умру.» 


Мы можем улыбаться от такой детской простоты. Но что-то важное ребёнок всё-же понял, возможно, даже больше, чем взрослые.  
Мы поем песню: «Наша жизнь это праздник!» Но это не единственный праздник с Иисусом. Он сказал, что он вернётся и возьмёт нас к себе, чтобы мы вечно находились там, где он. Чтобы мы праздновали с Иисусом славный пир. Снова и снова. 
А к празднику относятся и радость и танец, по крайней мере, в понимании малышки. И поэтому она хочет одеть туфли для танцев, прежде чем отправиться в путь. Так может выглядеть твёрдая вера. Это уверенность в вечной жизни. Это ожидание того, что должно произойти. Укреплённое в туфлях для танцев четырёхлетней.малышки.    












