Рождественским утром 1772                    Иоханн Вольфганг фон Гёте            W-ru-080
Письмо к Иоханну Кристиану Кестнеру                                    Франкфурт, в 25 декабря 1772 г.
Раннее рождественское утро. Дорогой Кестнер, пока ещё темно. Я встал, чтобы написать это письмо при свете утренней зари. Это вызывает у меня воспоминания о прежних временах. Я заказал чашечку кофе, чтобы отметить Рождество. Я хотел бы написать вам до наступления дня.

Сторож на башне уже сыграл свою песню, и я проснулся от её звуков. «Хвала тебе, Господь Иисус!» Я очень люблю это время года. Рождественские колядки, которые пели, холод, который наступил, всё это делает меня очень счастливым. Вчера у меня был замечательный день, но я боялся сегодняшнего дня. Однако после такого хорошего начала я не боюсь его конца.

И снова слышу сторожа на башне. Северный ветер приносит мне его мелодию, как если бы он играл прямо перед моим окном. Вчера, дорогой Кестнер, я был с хорошими ребятами в сельской местности. Наше веселие было очень громким. Мы шумели и смеялись весь день. Но это совсем не годится для наступающего часа. Однако это не могут отменить даже святые боги, даже если они этого захотят. Они дали мне радостный вечер, и я не пил вино! Мои глаза восхищались природой. Замечательный вечер. Когда мы пошли домой, уже стало темно.

И я должен сказать тебе, что это всегда благословение для моей души, когда солнце опускается за горизонт, ночь расстилается с востока на север и на юг, а на западе только мерцающий круг посылает вечерние лучи. Послушайте, Кестнер, на равнинной местности это великолепнейшее зрелище. Я мог наблюдать это часами во время моих прогулок. Я остановился на мосту. Тёмный и мрачный город с обеих сторон, тихо сияющий горизонт, отражения, сверкающие от реки, дали мне самые изысканные впечатления в моей душе, которые я обнимаю обеими руками. Я побежал в дом Героков. Они дали мне карандаш и бумагу, и к моей великой радости я смог нарисовать всю сцену так ярко, как я видел это в своей душе.

Они были полны радости от картины, которую я нарисовал. Они поняли всё, что я изобразил. Я был уверен в этом и предложил им бросить жребий для приобретения рисунка. Но они отказались и сказали, что я должен отправить картину семье Меркен в подарок. Теперь она висит у меня здесь, на стене, и радует меня сегодня, как и вчера. Мы вместе провели хороший вечер, как люди, которые были одарены большим счастьем. Я заснул, поблагодарив всех святых на небесах за то, что они подарили нам детскую радость на Рождество.
Когда я шёл по рынку и видел столько огней и игрушек, мне пришлось думать о тебе и о моих мальчиках. Как будто в этот момент придёт небесный посланник с голубым Евангелием и как будет их назидать раскрытая книга. Если бы я мог быть у вас, я хотел бы, чтобы в маленьких головах было видно отражение небесной славы.
Охранники бургомистра пришли к воротам, гремя ключами. Первые утренние лучи уже бегут по крыше соседнего дома, и гулкие колокола созывают на собрание христианскую общину. Меня охватывают возвышенные чувства здесь, в моей гостиной, которую я давно не любил так, как сейчас.

