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Молитва в Сочельник по Лк.2,1-14 

Иисуса не смущала тусклая повседневность. Он Сам приходит в неё, чтобы её изменить. Разве это не странно? Император в Риме, наместник в Сирии и пастухи на вифлеемских пастбищах занимают больше места в истории Рождества Иисуса, чем собственно само это Рождество как таковое. О нём говорится в одном единственном стихе. Со всей возможной простотой Лука пишет: и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице. (Лк.2,7). У Евангелиста тоже нашлось место для одной единственной строчки? Всё так и выглядит, но внешность обманчива. В действительности же каждое слово Евангелия о Рождестве посвящено этому событию.  
Каждое слово показывает нам, что весь мир подвластен Ему — от первого властителя до последнего пастуха, от огромного Рима до маленького Вифлеема, от роскошного дворца до примитивного хлева. «Великая радость» по поводу Рождества Христова «должна быть всем людям» (ст. 10). На всей земле должен быть мир (ст. 14). Особого внимания заслуживает тот факт, что «слава Господня»  (ст. 9) осияла пастухов посреди их повседневной жизни. Род их занятий вынуждает их быть на службе и днём, и ночью. Ввиду опасности для овец, исходящих от диких зверей и воров пастухам приходится быть в постоянной готовности к отражению любого нападения. Для этого нужны смелость и решительность. Но несмотря на это, о них говорится, что они «убоялись страхом великим» (ст. 9). Новость, которую они узнают, совершенно непохожа на всё, с чем им приходилось иметь дело до сих пор. Та весть, которая им возвещена, выходит из любых рамок всего, что им приходилось слышать в жизни: Совсем близко от них родился «Спаситель, Который есть Христос Господь» (ст. 11). Пастухи находят Богомладенца в привычной для самих себя обстановке. Он лежит в яслях, которыми пастухи обыкновенно пользуются для кормления своих животных. „Христос, Господь“ (ст. 11) приходит в обыкновенную повседневность этого мира. Теперь пастухи возрадовались и передали эту радостную новость другим. (ст.ст.15-20). Спаситель приходит и в наши будни. И именно в них Он желает быть с нами и действовать ради того, чтобы по-все-дневность Спасения, начавшаяся в Рождественский сочельник, достигла всех концов вселенной и самых укромных уголков бытия. 
Текст взят из книги „Mit der Bibel durch die Advents- und Weihnachtszeit“
Рождество Иисуса Христа





Лк.2,1-14 Синодальный перевод

В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле.Эта перепись была первая в правление Квириния Сириею. И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова,записаться с Мариею, обрученною ему женою, которая была беременна. Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице. В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим. И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях. И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!

